

懷念溫英幹教授

蔣方智怡（溪水旁關懷單親家庭協會理事長）

溫英幹教授回應海瓊博士的託付，在董事會堅持推薦溫教授擔任美國溪水旁協會的理事長（詳見附件：溫教授筆述「追念蔣海瓊博士」一文）。溪水旁關懷單親家庭協會創始人蔣海瓊博士一直強調，溪水旁雖然是她回應神的呼召出來創辦，但這不是她的事工，而是神的事工。受到海瓊博士的激勵，美國協會及台灣協會的同工們都決定繼續她的遺志，從事關懷單親的事工直到如今。

二〇一八年溫教授為著美國溪水旁協會即將出版《風雨過後營彩虹，單翼展翅更高飛》關懷手冊，不辭辛勞美國、台灣兩地奔波的身影記憶猶新。溫教授每次回到台灣，百忙之中一定將寶貴時間留給我們，親自來台灣溪水旁辦公室教導分享他的專業與寶貴的經驗，幫助台灣單親家庭的朋友學習如何理財、如何的蒙福到財務自由，及代代相傳-生命傳承。每一個理財講座內容看似棘手頭痛的理財問題，透過溫教授親切幽默又風趣的分享，讓單親朋友覺得理財不再是一件苦差事，或是理財這件事與自己關係是很遙遠。

二〇一九年十月台灣溪水旁安排溫教授的理財講座，因溫教授身體不適臨時取消，經過一再的檢查後來得知溫教授罹患癌症的消息，當他確診自己罹患癌症時，他除了坦然面對，亦不斷積極接受治療，並且貼心傳來信息讓台灣溪水旁知道病情是趨向穩定，讓我們可以安心。沒想到近日他的病情急轉直下，於六月十二日在美因病辭世，台灣溪水旁全體同工及所有理監事聽到溫教授過世的消息，均深感震驚、哀慟與不捨。

溫教授一生認真致力於財金教學研究並關心公益，美國溪水旁同工分享，溫教授即便在罹病期間，仍然沒有停止手邊各項事工，即使因為治療引發的各種極端不適，他都沒有停止服事主。感懷溫教授對美國與台灣單親事工的推動與帶領，他一生跟隨服事主，是我們效法與學習的榜樣，美國與台灣溪水旁異象如同溫教授所說的，將一直不斷地結出美好的果子。願神安慰溫教授家屬的心，我們相約天家再相見。

附件：

追念蔣海瓊博士（1951-2010）

溫英幹

認識海瓊是二〇〇二年八月，第一次參加楊高俐理【1】在美國賓州使者協會(AFC--Ambassadors For Christ, Inc)舉辦的「使者文字實務營」，由寫作編輯經驗豐富的蘇文安牧師擔任主要講師。當時海瓊帶我們這批學生寫遊記，批改同學們的作業，以及安排採訪課程實習。內子桂英和我，因為上了這門課才開始知道她，但當時對她並不十分瞭解。我們和海瓊開始熟悉起來，是由於後來的一些合作關係。

那時她仍在使者協會工作，也在神學院教書。由於在美國她一個人撫養女兒長大，親身的經歷使她對關懷單親家庭一直很有負擔。二〇〇四年她回應神的呼召，辭去使者協會資源部主任的工作，在美國創辦溪水旁關懷單親家庭協會(By Streams of Water, Inc.)，憑信心全職從事關懷單親家庭的事工，主要對象是華人單親家庭基督徒。她開始舉辦單親家庭成長營會，反應熱烈，印證了這方面的需要。看到這方面的禾場廣大，因而她在二〇〇七年初回臺灣成立「中華民國溪水旁關懷單親家庭協會」，經過臺灣許多同工的協助、經過繁瑣的法定程序，順利在內政部通過登記成為免稅的社團法人。

在臺灣她也開始舉辦單親成長營，使許多單親家庭得到很大的幫助。當時我在臺灣國立東華大學任教，她特別邀請我擔任二〇〇七年六月在淡水舉辦的第二屆溪水旁單親成長營的講員，分享「聖經理財之道」的專題。回美國後，她也幾次邀請我在美國的單親營擔任講員。每次我們夫婦都一起參加，成為該協會的忠實義工。

與海瓊接觸多了之後，發現她恩賜很多，能講、能寫、能輔導、能造就人、也善於組織與領導。除了發表文章、專論、寫書外，所有單親成長營會從聘請講員到租借場地都由她一手包辦。她為人親切和睦，輕聲笑語，因此也招募許多受感動的同工一起服事。因為和她同工，我接受她邀請，分別成為美國溪水旁協會及臺灣溪水旁協會的理事，參與兩地關懷單親的事工。慚愧的是，我並沒有輔導關懷的專長，只因加入這事工才開始學習。

在美國的「神國資源為基督協會」(Kingdom Resources For Christ, Inc., 簡稱KRC，由楊高俐理創辦)，每年暑假都在賓州舉辦為期三周的「神國文化實務營」，我是KRC同工，負責安排課程。我們邀請海瓊在該營會講授關懷事工的課程，很受學員歡迎。二〇〇八年的營會她還能勉強坐輪椅上課，可惜二〇〇九年她因病重就無法前來上課。

二〇〇七年一月中，經我介紹，海瓊回臺灣後，即應花蓮志學福音中心負責人吳炳中醫師的邀請，到花蓮舉辦週末講座，暫住我在東華大學宿舍的三樓。她發現從一樓走樓梯上三樓時，所穿的拖鞋一直脫落。最初以為是旅途勞累所致，後來在台北經榮民總醫院神經內科主任宋秉文教授，及返美後經過幾個醫院的檢測，在當年十月證實罹患漸凍人疾病(脊髓側索硬化症，學名簡稱ALS，英文俗稱 Lou Gehrig's Disease)。

這三年來，同工們都親眼看見她因肌肉逐漸萎縮、肉身逐漸被摧殘的過程，心裡非常難過不捨。她從可以緩慢走動、需要拐杖、到坐輪椅；從口齒清晰、說話遲緩、到無法發聲，探望她或一起開理事會時，我們經常內心含淚。但海瓊卻表現積極，以微笑面對苦難。她一直堅強的活著，還繼續在病床上和輪椅上安慰、關懷、輔導身體健康、卻心靈軟弱的人。她沒有怨神尤人，在得知罹患這罕見的疾病時，不像許多人會問神：「為什麼是我？」反而說：「為什麼不是我？」並積極參與美國漸凍人協會為爭取更多研究經費的聽證會。

在最後的時光中，她還堅持拼命完成兩本著作，可謂油盡燈枯，才安息主懷。【2】在臨走前半年，她也安排了後事。首先堅持推薦並「勉強」我擔任美國溪水旁協會的理事長，主要理由是我可以作美國協會與台灣協會之間的溝通管道。她並建議請美國人露絲鮑爾女士(Ruth Powers)擔任副理事長。她寫信辭去臺灣溪水旁協會的理事長職位，並安排台北天恩出版社的丁遠屏社長接任理事長，使美臺兩地溪水旁協會的事工得以持續進行。她一直強調，溪水旁雖然是她回應神的呼召出來創辦，但這不是她的事工，而是神的事工。受到她的激勵，美國協會及台灣協會的同工們都決定繼續她的遺志，從事關懷單親的事工。

最後一次見到海瓊是二〇一〇年一月十四日。我與桂英特別從馬利蘭州開車到她在賓州蘭開斯特

(Lancaster, PA) 的住處與她見面，商討溪水旁未來事工。那時她還拼命在寫第二本書。雖然見到她身體情況更糟，但她看到我們進她房間時，仍然露出燦爛的笑容；再加上頭髮剪短，身體由於需經胃管進食而變得清瘦，看起來反而顯得年輕。那時她已經說話困難，無法吞咽口水，表達意思都要用字母板，由看護人員猜字。我們在互相猜字過程中理出她的意思，第二天我就把談話內容整理好，寄給她及其他理事會成員參考。那是她最後一次參與單親事工的規劃及給予指示。

二月十六日中午一點十五分，露絲來電話通知，說海瓊已於幾分鐘前在安寧病房非常平靜安詳地走了。雖然我們都已預料到這時刻，但對這消息仍然覺得震驚及不捨。

從海瓊的一生，我們看到人生在世，生命不在乎長短，而是在乎對天國與地上的社會貢獻多少。海瓊從詩篇第一篇第三節得到啓發，創辦了溪水旁協會（「他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」）從海瓊身上我們得到很好的啓發。海瓊在世的生命是豐盛的生命，是照亮別人生命。她雖然被主接去了，但藉著溪水旁的事工及她所寫的文章與書籍仍然發光發熱。相信溪水旁的異象，將一直不斷地結出美好的果子。

附：蔣海瓊博士小傳（Pauline Chiang, 9/15/1951-2/16/2010）

蔣海瓊生長於台灣，淡江大學中文系畢業。曾任記者、編輯、台北「拿撒勒人會」神學院講師、「主臨萬邦」福音廣播節目製作人。一九八九年獨自帶女兒迦迦到美國，在Ohio州的Ashland神學院先後取得教牧輔導碩士及基督教教育碩士，並於二〇〇五年在該校取得教牧博士，主修單親家庭的牧養事工。在美國期間，曾先後在新澤西州神學院任教六年，賓州基督使者協會服事六年，及蘭開斯特聖經學院兼課。她身為單親，深深了解單親的需要，教書講道之餘，抽空撰寫有關單親輔導的文章，作品散見各報章雜誌；並主領單親講座、單親退修會和電話輔導。於二〇〇四年回應神的呼召，成立「溪水旁」(By Streams of Water)非營利機構，從事關懷單親家庭事工。之後於二〇〇七年初又在臺灣成立分會。該年十月證實罹患漸凍人症，於二〇一〇年二月十六日病逝於美國賓州蘭開斯特，享年五十九歲。喪禮於三月十二日在該市Calvary教會舉行。

(本文完成於2010年6月22日 星期二)